

LA CĂRĂ ROSIE

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
SI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN PROVIZORIU

Arad, anul XXV nr. 7362

4 pag. 30 bani

Luni, 29 aprilie 1968

IN ZIARUL DE AZI

RUBRICA SPORT

Pagina a-II-a

SUA: PUTERNICE DEMONSTRAȚII
PENTRU PACE IN VIETNAM

Pagina a-IV-a

De ogoare

Atenție deosebită îngrijirii culturilor

Mecanizatorii din întreprinderile agricole de stat, din stațiunile de mașini și tractoare, cooperatorii de pe raza județului nostru au dobândit succese de seamă în executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor din campania însămânțărilor de primăvară. Ele sînt rodul străduințelor depuse, a organizării raționale a muncii, a folosirii cu pricepere a capacității tractoarelor și mașinilor agricole.

Pentru ca de aici înainte eforturile depuse la însămânțările din acest sezon să fie pe deplin răsplătite, apare deosebit de necesară acțiunea de îngrijire permanentă a culturilor răsărite, sau în curs de răsărire, înțelegînd prin aceasta aplicarea întregului complex de măsuri agrotehnice care să creeze condiții optime de dezvoltare a plantelor. De altfel, la culturile însămînțate timpuriu, ca sfecla de zahăr, legume etc., s-au și efectuat, într-o proporție înaltă, lucrările de prășit. Astfel, în numeroase cooperative agricole prășia înfăia la sfeclă a luat sfîrșit, cu excepția acelor porțiuni unde în urma înghețului cultura a fost reînsămînțată. Se lucrează și la prășitul florilor-soarelui. Bunăoară, la cooperativa agricolă din Horia, pe cele 140 hectare, prășitul mecanic efectuat de mecanizatorii Constantin Ilies, Mihai Simon, Andrei Dietrich și Petru Baumann se apropie de sfîrșit, în timp ce cooperatorii pornesc să prășesc manual pe rînduri. Nu ne-a surprins faptul că vineții la cooperativa din Vladi-

mirescu, se aflau un număr însemnat de cooperatori, la prășitul porumbului, care firav încă, era amenințat de pericolul imburulenirii.

În aceste zile pe ogoare e prezentă și preocuparea pentru combaterea pe cale chimică a buruienilor. Avioane ale avlației utilizează zboară deasupra întinșelor lanuri verzi de arbuști lanșând erbicide la cooperativile agricole „Siriana” din Sirla, „Simand” și altele.

Îngrijirea culturilor nu implică doar prășitul cu scopul înălțării buruienilor. Alături de acestea, o serie de daunători cărora le convine timpul cu precipitații reduse pot provoca pagube în culturi cînd nu sînt depistate și combătute la timp. Puncții la sfeclă, rățisoara la porumb sau floarea-soarelui, gîndacul de Colorado și alți daunători nu sînt periculoși cînd insecticidele sînt aplicate operativ. La cooperativa din Birzava s-au luat măsuri urgente pentru combaterea puncei la sfeclă, salvîndu-se astfel recolta de pierdri. Este deci tot atît de important ca odată cu lucrările de îngrijire propriu zise să se ia măsuri din culturii și vietuțoarele care pot dăuna creșterii și dezvoltării plantelor.

Tot în această perioadă, pe agenda lucrărilor agricole se înscrie și o acțiune de o deosebită

Ing. A. HARSANI

(Continuare în pag. a-II-a)

DEPLINA ADEZIUNE FAȚĂ DE HOTĂRÎRILE PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Ayunarea activului de partid al județului Arad

ieri, în sala Palatului cultural, a avut loc ayunarea activului de partid din județul Arad, care a dezbătut documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 22-25 aprilie a.c. Au participat membrii Comitetului județean de partid, al biroului Comitetului municipal Arad, al birourilor comitetelor o-răsenesti de partid Lipova și I-neu, secretari ai unor comitete și organizații de bază, activiști de partid, conducători ai întreprinderilor și instituțiilor județene, oameni de artă și cultură, cadre didactice, precum și membri de partid din ilegalitate.

La desfășurarea lucrărilor a participat tovarășul MIHAI DA-LEA, secretar al Comitetului Central al Partidului Communist Român.

La începutul dezbaterilor, a luat cuvîntul tovarășul TEODOR HAS, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului ju-

dețean Arad al PCR. În expunerea sa au fost subliniate principalele probleme cuprinse în documentele dezbătute la Plenara CC al PCR, care au o importanță deosebită pentru progresul societății noastre socialiste. Referindu-se la măsurile privind îmbunătățirea învățămîntului de toate gradele din țara noastră, vorbitorul a arătat că ele se înscriu în contextul hotărîrilor luate de Congresul al IX-lea al partidului și a Conferinței Naționale pentru ridicarea activității de partid și de stat la un nivel calitativ superior în toate sectoarele de activitate.

Plenara C.C. al P.C.R., a spus vorbitorul, a trecut în revistă realizările obținute în anul construcției socialiste în dezvoltarea învățămîntului, scoțînd în evidență că poporul nostru într-o perioadă relativ scurtă a reușit să lichideze starea de înapoiera

pe care a moștenit-o în acest domeniu. De la 30 la sută populație analfabetă și semianalfabetă cît exista în anul 1945, s-a ajuns la lichidarea neștiinței de carte și la învățămîntul obligatoriu de 8 ani. A fost asigurată gratuitatea învățămîntului de toate gradele, dreptul deplin pentru toți copiii de a urma orice formă de învățămînt. Rezultate bune au fost obținute în perfecționarea și în îmbunătățirea conținutului învățămîntului. Discuțarea în cadrul plenarei a problemei dezvoltării învățămîntului de cultură generală, profesional, tehnic și superior și adoptarea măsurilor corespunzătoare au drept scop asigurarea cu cadre temelnice pregătite a tuturor domeniilor de activitate, corespunzător cerințelor actuale și de perspectivă ale societății noastre socialiste.

Necesitățile actuale și de viitor

ale dezvoltării economiei cer imperios trecerea la învățămîntul de 10 ani. În același timp va trebui să se asigure creșterea rolului școlii, înarmarea cadrelor didactice cu cunoștințe multilaterale.

Organizația județeană de partid va trebui să ajute conducerile școlilor, ale liceelor, să înțeleagă că obligația didactică a cadrelor școlii nu se termină o dată cu predarea cursului, că fiecare cadru didactic trebuie să-și facă datoria pînă la capăt, să-și cunoască bine elevii spre a-l putea ajuta cît mai eficient.

Deosebită atenție va trebui să se acorde înarmării elevilor cu cunoștințe filozofice și ideologice, aceasta fiind una din cerințele fundamentale ale dezvoltării învățămîntului modern. Să luăm astfel de măsuri încît învățămîntul să fie un factor activ de luptă împotriva a tot ceea ce este retrograd și învechit, împotriva concepțiilor idealiste, mistice, reacționare.

Vorbitorul s-a referit apoi la măsurile luate de plenară cu privire la compoziția partidului. În țărirea continuă a rîndurilor sale și intensificarea activității de educare a comunistilor. Reliefînd rezultatele bune obținute în creșterea rîndurilor partidului, plenara a subliniat necesitatea de a se manifesta mai multă răspundere și exigență față de calitățile celor care cer să fie primiți în partid, să se cunoască temeinic activitatea și comportarea lor în muncă, societate și în familie.

Este necesar să se acorde o atenție deosebită creșterii rîndurilor partidului la sate, întăririi organizațiilor de partid din cooperativele agricole de producție. Mai mare atenție va trebui să se acorde și întăririi organizațiilor de partid din unitățile comerciale, precum și primirii în partid a specialiștilor din economie. În fapturile măsurilor adoptate de plenară în acest sens va însemna un pas important în întărirea partidului și a rolului său conducător în societate.

În continuare vorbitorul s-a referit la unele probleme actuale ale activității internaționale ale partidului nostru dezbătute la Plenara CC al PCR. Privind cu toată răspunderea destinele națiunii noastre, promovînd o poliitică de pace și colaborare internațională, partidul și statul nostru nu pot să ignore că atît timp cît există imperialismul se menține și pericolul de agresiune și, de aceea, e cu totul firească preocuparea plenarei pentru cît mai buna pregătire și înzestrare a forțelor armate ale Republicii Socialiste România.

În același timp, a arătat vorbitorul, multilaterală activitate desfășurată de Partidul Communist Român pentru întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale, poziția sa principială și consecventă în problemele păcii întrușcarea totală a aprobare a poporului nostru.

Referindu-se apoi la hotărîrea plenarei C.C. al P.C.R. privind reabilitarea unor activiști de partid care au fost condamnați în trecut pe nedrept, tovarășul Teodor Has a spus: Apreciez cît măsura luată de conducerea partidului pentru a face lumină deplină în problemele legate de gravele abuzuri și încălcări ale legalității care au dus la suprimarea unor cadre de bază cum au fost Lucrrețiu Pătrășcanu și Ștefan Foris, este nu numai o necesitate ci și o dovadă a înaltei responsabilități în fața partidului și a poporului.

Am convingerea că dezvoltînd aceste nelegiuiri nu se umbrește în nici un fel activitatea eroică a partidului nostru. Aceasta pentru că noi nu comparăm activitatea partidului cu abuzurile ce au fost săvîrșite de unii activiști. Restabilind adevărul, prin punerea în lumină a totaliei netemeinicli a acuzațiilor, aduse lui Lucrrețiu Pătrășcanu și Ștefan Foris, partidul își dovedește țărria sa, dîndu-no certitudinea că

(Continuare în pag. a III-a)

Hotărîrea ayunării activului de partid din județul Arad

Ayunarea activului de partid din județul Arad, întrunită în ziua de 28 aprilie 1968, dezbătînd hotărîrile Plenarei Comitetului Central al Partidului Communist Român din 22-25 aprilie a. c., își exprimă deplina adeziune față de măsurile adoptate, dă o înaltă apreciere fermității cu care Comitetul Central, Prezidiul Permanent și Comitetul Executiv al Comitetului Central își desfășoară activitatea închinată înfăptuirii liniei politice interne și externe trase de Congresul al IX-lea.

Hotărîrile adoptate de plenară continuă șirul de acțiuni majore întreprinse de Comitetul Central, pe linia aplicării în viață a hotărîrilor Congresului al IX-lea al P.C.R. și a Conferinței Naționale, în scopul întăririi rolului conducător al partidului, perfecționării formelor de conducere și organizarea a activității economice și sociale corespunzător cerințelor progresului neîntreput al orînduirii noastre socialiste. Ele însușesc poporul român, angajat în munca nobilă de înaltare a patriei sale pe trepte tot mai înalte de progres și civilizație, întăresc și mai mult încrederea lui în politica științifică, profund-patriotică și internaționalistă a partidului nostru.

Măsurile cu privire la perfecționarea învățămîntului de toate gradele, corespunzător cerințelor actuale și de perspectivă ale societății noastre socialiste, au o deosebită importanță pentru dezvoltarea patriei. În fapturile lor va marca o etapă nouă în viața școlii românești, va situa Republica Socialistă România printre țările cele mai avansate din punct de vedere al dezvoltării învățămîntului, științei și culturii. Aprobăm cu căldură ansamblul de măsuri privitoare la dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului din România, vîzînd în acestea, încă odată, grija permanentă a partidului pentru ridicarea nivelului de cultură al întregului popor.

Comunistii din județul nostru, și în primul rînd cei care muncesc în școli și licee sînt hotărîți să depună toate eforturile pentru a ridica nivelul procesului instructiv-educativ, a sădii și dezvolta la elevi gîndirea „materialist-dialectică” despre lume și societate, a întări dragostea față de patrie și partid, a cultiva încrederea în viitorul tot mai luminos al națiunii noastre socialiste.

Ne însușim întru totul aprecierile făcute și măsurile luate de către Plenara Comitetului Central al Partidului Communist Român privind compoziția partidului, întărirea continuă a rîndurilor sale și intensificarea activității de educare a comunistilor. Așigurăm conducerea partidului și organele și organizațiile de partid din județul nostru, trîgînd concluziile necesare, vor acorda o atenție deosebită măsurilor ce au menirea de a întări rolul și influența organizațiilor de partid, forța lor mobilizatoare.

Organele și organizațiile de partid, de stat și obștești din județul Arad, luînd cunoștință de măsurile Plenarei Comitetului Central al P.C.R., vor acorda toată atenția creșterii răspunderii și operativității în examinarea și rezolvarea scrisorilor, cererilor și propunerilor cetățenilor, contribuînd astfel la întărirea legăturilor partidului cu masele, la adîncirea democratismului orînduirii noastre socialiste.

Ne exprimăm acordul deplin cu aprecierile privitoare la nivelul pregătirii de luptă și poliitică a forțelor armate ale Republicii Socialiste România și cu măsurile menite să asigure ridicarea capacității de apărare a cuceririlor revoluționare ale poporului nostru, a păcii și securității patriei.

Activul de partid exprimă întregul său acord față de poziția fermă, principială a Partidului Communist Român, reafirmată în hotărîrea Plenarei Comitetului Central al P.C.R. de a milita și în continuare, cu perseverență, pentru dezvoltarea unor rapoarturi frățești cu toate partidele comuniste și muncitorești, pentru îmbunătățirea atmosferei din mișcarea comunistă internațională, pentru întărirea unității acesteia și a tuturor forțelor care luptă împotriva imperialismului, pentru cauza socialismului, păcii și progresului.

Participanții la ayunarea dau o înaltă apreciere politicii externe a partidului și statului nostru, bazată pe principiile independenței și suveranității, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, fiind pe deplin conștienți că ea slujește cauzel pații și înțelegerii între popoare și asigură un rol de prestigiu Republicii Socialiste România pe arena internațională.

Hotărîrea Plenarei Comitetului Central cu privire la reabilitarea unor activiști de partid consti-

tuie o vie mărturie a preocupării perseverente a conducerii partidului nostru pentru întărirea legalității socialiste, înlăturarea elementelor de subiectivism, a oricăror abuzuri și denaturări în viața politică și socială a țării.

Ayunarea activului de partid din județul nostru, își afirmă în unanimitate adeziunea față de reabilitarea unor activiști de frunte ai partidului. Considerăm aceasta un înalt act de principialitate și echitate comunistă, partinică, o expresie concludentă a țărriei și forței partidului nostru.

Condamnăm cu toată hotărîrea metodele și practicile abuzive de încălcare a normelor victii înterme de partid și a celor mai elementare drepturi cetățenești folosite de către unele cadre cu înalte funcții de partid și de stat, în trecutului apropiat. Asemenea fapte sînt în flagrantă contradicție cu normele Statutului P.C.R. cu drepturile constituționale ale cetățenilor țării noastre. Aprobăm unanım hotărîrea plenarei privind scoaterea tovarășului Alexandru Drăghici din Prezidiul Permanent și din Comitetul Executiv, excluderea lui din Comitetul Central al P.C.R. și revocarea sa din funcția de vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Organizația de partid a județului Arad, trîgînd învățămîntele ce se desprînd din Hotărîrea Plenarei Comitetului Central, va lupta cu întransigentă pentru ca în întreaga activitate economică și socială să fie respectate cu strictețe prevederile Constituției țării, a legilor statului socialist, pentru asigurarea condițiilor ca fiecare cetățean să-și poată manifesta nestînjînit drepturile și aptitudinile pe care le oferă democrația noastră socialistă.

Ayunarea activului de partid al județului Arad asigură conducerea partidului, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de pe meleagurile arădene, în frunte cu comunistii își vor stringe și mai puternic rîndurile în jurul Comitetului Central al partidului și își vor intensifica eforturile pentru a îndeplini neabătut Hotărîrile Plenarei Comitetului Central al P.C.R., sarcinile ce le revin în înfăptuirea mărețului program al desăvîrșirii construcției socialiste, trasat de Congresul al IX-lea al Partidului Communist Român.

TELEGRAMĂ

Majestății Sale
HIROHITO
Impăratul Japoniei

TOKIO

Cu prilejul zilei de naștere a Majestății Voastre, sărbătoarea națională a Japoniei, vă adresez sincere felicitări și cele mai bune urări de fericire personală, de pace și prosperitate poporului japonez.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

De la Cabinetul județean de partid

Azi, 29 aprilie, orele 17 se vor prezenta în Cabinetul județean de partid din Bulevardul Republicii 69 (Casa pionierilor) studenții Universității (școlii) serale de marxism-leninism de la secțiile:

- Construcție de partid, anul II (predare)
- Istorie, anul I (seminar)
- Istorie, anul III (predare)

lar la Grupul școlar comercial studenții Universității serale de marxism-leninism de la secțiile:

- Filozofie, anul III (predare)
- Economie politică, anul I (predare)
- Economie politică, anul II (seminar)

O idee care s-a concretizat în dublarea producției

Ne aflăm la fabrica „Fierarului”. Echipa care debeată și asamblază balamalele bandă lucrează din plin.

Vă lipsește azi din oameni? Întreb pe maestrul de atelier, vîzînd în dreptul cîtorva utilitaje doar trei-patru muncitori.

Nu lipsește nimeni. Aceasta este formația de lucru a unui schimb. Adrian Cura, Rozalia Pap, Maria Clef, Im-

Carnet de întrecere

re Balasz... Dar dacă vă uitați cu atenție o să remarcați utilitaje noi, care au luat tot greul execuției.

Caut să descopăr utilitajele respective, dar nu văd decît aceleași prese obișnuite. Maistrul îmi observă nedumerirea și-mi vine în ajutor.

Cu cîteva luni în urmă, cînd ați fost ultima oară pe la noi, v-am arătat că o scule simplă realizată de noi a mecanizat operațiile migăloase de debitare și imbinare eliberînd jumătate din numărul muncitorilor care executau fazele de lucru respective. Ne-au prins foarte bine atunci acești oameni, la alte locuri de muncă. Cu toate acestea, productivitatea realizată la acest produs nu ne-a mulțumit. Ne-am sfătuit asupra acestui lucru cu cei mai buni inovatori din întreprindere și... problema s-a rezolvat.

Intr-adevăr, s-a rezolvat ingenios. Un simplu dispozitiv aplicat pe presa obișnuită, învîzibil la prima privire, execută acum simultan trei operații (debitat, asamblat, gaurit).

O simplă idee, rod al cunoștințelor de specialitate și a gîndirii tehnice înaltă a unor inovatori ca Mihai Cărlag și Ludovic Ulle s-a concretizat într-o producție de 2000 metri balama pe schimb față de 1000 metri cît se realiza pînă acum.

M. ROSENFELD



Aspect din sală în timpul ayunării activului de partid.

FABRICA DE OXIGEN La nivelul cerințelor

Se împlinește în curând trei ani de la intrarea în funcțiune a fabricii de oxigen de la Uzinele de vagoane. În tot acest timp, colectivul de muncă al fabricii s-a străduit să asigure necesitățile de oxigen atât pentru uzul cit și pentru diferiți beneficiari din afară.

Strădanțiile s-au îndreptat nu numai spre asigurarea desfășurării în bune condiții a procesului de producție, ci și pentru îmbunătățirea continuă a calității oxigenului. În acest sens, pe parcurs au fost aduse diferite perfecționări la instalațiile fabricii. Asa bunăoară s-a definitivat sistemul de purificare la toate frontele compresorului de aer, ceea ce asigură funcționarea în bune condiții a acestui instalații și s-au executat răcitoare de rezervă pentru treptele 2 și 3 ale compresorului. Aceste perfecționări au avut ca urmare reducerea în mod simțitor a timpilor de staționare a producției. De asemenea a fost pusă la punct instalația de ventilație în atelierul de vopsire a tuburilor. Se remarcă totodată dorința întregului colectiv de muncă de a-și completa necentenit cunoștințele profesionale, fiecare participând la cursurile de specializare.

Datorită muncii neobosite a întregului colectiv fabrica de oxigen reușește să se achite de sarcinile ce-i revin, să satisfacă cantitativ și calitativ cerințele de oxigen ale beneficiarilor. Și nu e mic numărul acestor beneficiari. E suficient să arătăm că fabrica livrează oxigen la 130 de întreprinderi din țară, majoritatea din orașele Oradea, Timișoara și, bineînțeles din orașul și județul Arad. Toate aceste întreprinderi sînt pe deplin mulțumite de calitatea oxigenului și de termenul de livrare care este întotdeauna respectat.

Rezultatele frumoase înregistrate la fabrica de oxigen sînt o urmare a muncii entuziaste a întregului colectiv. Un aport deosebit și-au adus în această direcție tovarășii Procopie Onea și Valer Furdul lăcașuși de întreținere, Dumitru Mihail, Justin Bodea și Savu Popovici, operatori, care sînt exemple de hărnicie și conștiințiozitate la locul de muncă.

Colectivul fabricii de oxigen este hotărît să muncească și pe viitor cu aceeași abnegație pentru obținerea unor rezultate și mai concludente.

VICTOR CANCIO,
coresp.

Miini de buni gospodari

Numeroase sînt acțiunile care în sezonul primăverii întrec sînt de cooperatori. Este greu să se însire în câteva rânduri întreaga activitate ce se desfășoară și la cooperativa agricolă din Socodor. Voi încerca însă să subliniez faptele cele mai semnificative.

Luna aceasta, lună plină a primăverii, i-a determinat pe gospodarii să se îngrijească printre altele de înfrumusețarea locurilor de muncă. Astfel, unele goluri din perdecile de pomi aflați în jurul centrului gospodăresc au fost completate cu puleți de pomi, construcțiile zootehnice au fost curățate și văruite, i s-a dat o înfățișare atrăgătoare și micului parc din fața sediului cooperativei ca orice vizitator să fie plăcut impresionat de aspectul unității.

Să nu părăsim încă partea despre care am vorbit și să aruncăm o privire la brigada de ovine unde aproape 5000 animale din rasa merinos fac parte din avutul obțeles al cooperativei. Aici, îngrijitorii au dovedit grijă și preocupare obținînd rezultate bune. Planul de fătări la cele aproape

3000 animale reproducătoare a fost depășit ceea ce asigură atât reimpresărtarea efectivului matcă, cât și livrarea de miei către unitatea contractantă.

Trecînd mai departe în sectorul culturilor de cîmp observăm și aici o vie activitate. În primul rînd este vorba de lucrările din campania agricolă de primăvară ce se desfășoară în ritm susținut și care pe lingă semănatul porumbului includ și pe cele de îngrijire a culturilor. Recent brigăzile de producție au trecut la efectuarea prasilei la stecle de zahăr, cooperatorii muncind cu hărnicie ca în câteva zile cultura respectivă să fie ferită de vechinătătea nepăcură a buruienilor. În sîrșit cooperatorii noștri sînt preocupați să asigure toate cele necesare pentru obținerea unei recolte mari de orez. De un real folos le-a fost schimbul de experiență ce a avut loc recent la cooperativa noastră, la care au participat specialiștii și mamele orezari din județ.

IOAN BICU, coresp.

SPORT

AGENDA ETAPEI

În divizia națională A au fost înregistrate următoarele rezultate: Univresitatea Craiova — Steaua 0-1, UTA — Dinamo București 1-0, Jiul — Universitatea Cluj 2-0, Progresul — Dinamo Bacău 2-0, Petrolul — Steagul roșu Brașov 3-1, Rapid — ASA Tg. Mureș 1-1, Farul — FC. Argeș 1-0. În clasament conduce Steaua cu 27 puncte, urmată de FC. Argeș cu 25 puncte. Pe locurile 3, 4, 5, deparțate prin golaveraj Jiul, Petrolul și Dinamo București cu câte 23 p. Pe locul 6 Farul cu 22 p. Locul 7 UTA cu 21 p., locul 8 Rapid 21 p., locul 9 U. Cluj 20 p., locul 10 Dinamo Bacău 20 p., locul 11 U. Craiova, 19 p., locul 12 Progresul 18 puncte și în fine Tg. Mureș cu 17 p. pe locul 13 urmat, în ultimul loc, de Steagul roșu Brașov cu 15 p.

În divizia națională B, CFR Cluj — Metalul Hunedoara 1-0, Minerul Baia Mare — CSM Sibiu 0-2, Crișul — CFR Timișoara 1-0, Politehnica Timișoara — CFR Arad 0-1, Industria sîrmii Cimpia Turzii — A.S. Cugir 0-0, CSM Reșița — Gazmetan Medias 4-1 și Vagonul — Olimpia Oradea 1-0.

În clasament conduce Vagonul Arad cu 31 de puncte urmat de Crișul cu 27 puncte.

UTA—DINAMO BUCUREȘTI 1:0 și...

De pe locul 10 pe locul 7

Tradiția jocurilor dintre cele două echipe, timpul plăcut și poate lipsa fotbalului pe micul ecran, au adus ieri pe stadionul „20 Decembrie” un număr însemnat de spectatori.

Socotim că nu au regretat. Dincolo de rezultatul favorabil și meritat în același timp, am asistat la un meci care în bună măsură a plăcut. Jocul tehnic al majorității fotbalistilor, deplina sportivitate în care s-a desfășurat partida (nu s-a produs nici un fault intenționat, iar cele neintenționate au fost foarte puține), arbitrajul atent, corect, prestat de Sever Muresan din Deva, acestea au fosttributele pozitive ale meciului. Și totuși a lipsit ceva. Spre deosebire de ceea ce ne oferise aceste două echipe pînă acum, adică meciuri disputate, dinamice, de mare luptă, duminică totul a fost parcă prea „cuminte”, am resimțit o oarecare uniformitate, o monotonie, mai ales pînă la deschiderea scorului. Evenimentul a fost așteptat cam mult. Deabia în min. 60, în urma unui corner executat de Schiopu, pasa lui Pojoni l-a găsit pe Petescu bine plasat și acesta cu un șut fulgător a făcut inutilă intervenția lui Datcu.

Din acel moment jocul s-a înviorat, ceea ce a întregit și mai mult satisfacția spectatorilor.

Cite ceva despre așezarea în teren a celor două echipe. UTA l-a „instalat” pe Petescu în fata apărătorilor în vreme ce mijlocașii Mețcaș și Lereter s-au așezat adesea în linia de atac alături de cei trei „spiriduși” (Șchiopu, Moț, Azente) infiltrați printre masiva apărare dinamovistă. Dinamo, repetînd jocul din partidele anterioare, l-a păstrat pe Boc drept gardă apropiată lui Datcu, acționînd „Al libero” în spatele liniei de apărare. Tactic, textiliștii au păcătit prin incetinirea ritmului pe măsură ce se apropiau de careul advers, dînd posibilitate bucurăstienilor să ridice „baricade”. De s-ar fi acționat în viteză, credem că scorul putea fi majorat, acest fel de acțiunea fiind în defavoarea apărătorilor de la Dinamo, de regulă mai greoi decît atacanții arădeni.

Echipele au fost alcătuite din următorii jucători:

DINAMO BUCUREȘTI: Datcu — Popa, Boc, Dinu, Ștefan, Gherghel (R. Nuneviller), Stoenscu, Lucescu, Sălceanu, Nagy, Haidu. (După explicațiile antrenorului dinamovist, Pircălab nu a fost folosit deoarece a suferit o entorsă în meciul anterior).

UTA: Gornea — Birău, Bacos, Pojoni, Czako II, Petescu, Mețcaș, Lereter, Șchiopu, Moț, Azente.

GH. NICOLAITA

In campionatul Interjudețean

Gloria — Arta textila Timișoara 2:1 (2:0)

Ieri pe stadionul Gloria din localitate (în prezența unui public puțin numeros), a avut loc întâlnirea din cadrul campionatului interjudețean dintre echipele Gloria din localitate și Arta textila din Timișoara. Partida s-a încheiat cu victoria „chinuții” dar meritată a gazdelor cu scorul de 2-1.

În primele minute gazdele atacă deslănțuit și chiar din minutul 3 preciau conducerea prin golul înscris de Morar. În continuare gazdelor le reușește totul și în minutul 16, același Morar ridică scorul de 2-0. Văzînd că pot marca cu ușurință, localnicii nu mai privesc cu răspundere partida și asistăm în continuare la o serie de ratări.

Pausa reglementară este în avantajul oaspeților care încep repzită secundă cu un plus de vitalitate, ceea ce le permite ca în minutul 59 să reducă din scor prin Hegheș 2-1. Timișoreniții văzîndu-se în situația de a egala, atacă în continuare cu toată insistența însă apărarea gazdelor se dovedește la post.

Spre sfîrșitul partidei, gazdele ies din nou la atac însă ratările copilărești ale lui Morar și Necșu fac ca scorul să nu la proporții.

GH. HERMAN

Victorie, dar cum?

O întrebare la care nu e greu de răspuns. Vagonul, în meciul de ieri cu Olimpia Oradea, a jucat fără vlagă, fără ambiție poatic, calificativul corespunzător partidei fiind acela de slab. Și dacă cu tot acest joc puțin satisfăcător, localnicii au dominat aproape fără întrerupere, aceasta se datorește în primul rînd faptului că Olimpia — o echipă modestă — s-a apărut tot timpul cu aproape toți jucătorii. S-a dovedit încă o dată că Vagonul nu posedă încă acea cheie cu care să fie deschise apărările supraaglomerate.

Fără a nota tot ceea ce a plăcut și ce nu a plăcut în acest meci, vom reține doar — ca aspecte extreme — jocul bun al lui Stănoaie pe postul de fundaș dreapta (el a acționat așa cum cere fotbalul modern și ca fundaș și ca extremă) Macavel și strădanțiile celor doi Macavel și de crea coechipierilor din atac situații favorabile de gol. La scîntăie, jocul slab prestat de Matușina, mereu depășit, în locul lui fiind obligat să muncească în plus Lenarth. Ar mai fi multe de spus, și bune și viceversa, dar ce să mai vorbim, victoria e victorie, valoarea ei este însemnată... Să ne gîndim mai bine la viitor. Credem că jucătorii de la

Vagonul nu au dreptul să se înfumureze; privirile iubitorilor de fotbal din țară li urmăresc. Toți suporterii au încredere în el. Un motiv în plus (pe lingă cel capital — promovarea) de a se mobiliza la fiecare meci, de a săvîrși răspundere fiecare partidă. Și nu uităm că în meciul cu Olimpia golul victoriei a fost înscris de un apărător de la arădeni (Kösegy, min. 79), totul ca o ironie, parcă la adresa atacului lipsit de vitalitate și eficacitate al gazdelor. Vrem să credem că jucătorii de la Vagonul nu ne vor mai pune în asemenea situații, ca această să câștige prin autogoluri ale adversarilor. Valoarea echipei este mult mai ridicată așa încît vom încerca să apreciem jocul de duminică drept un accident trecător, de nerepetat. Mai notăm, referitor la meci, arbitrajul aproape bun al brașoveanului Chifor Zaharia și cele 2 formații.

VAGONUL: Gherghel — Stănoaie, Lenarth, Müllroth, Matușina — Mihai, Schweininger — Petchowsky III (Macavel II), Dembrowski, Chivu, Macavei.

OLIMPIA: Mărculescu — Medves, Kösegy, Cojocaru, Ulici — Iakob, Tanjos — David, Pugnea, Szakacs III (Pop), Molnar.

GH. N.

CFR Arad victorioasă la Timișoara

În etapa de duminică a diviziei B, CFR Arad a înregistrat o frumoasă performanță învingînd cu 1-0 pe teren propriu formația Politehnica Timișoara.

Golul victoriei a fost înscris de Beșuceș în prima parte a jocului, perioadă în care arădenii au evoluat destul de bine. De remarcat că, la scorul de 1-0

pentru CFR, arbitrul Bucșe (Sibiu) a acordat un 11 m, în favoarea timișorenilor, decizie absolut eronată. Timișoreniții au ratat însă această lovitură. În repzită secundă ei au forțat egalarea, au dominat aproximativ 30 de minute după care jocul a fost din nou echilibrat, încheindu-se în nota de dominare a arădenilor.

Atenție deosebită îngrijirii culturilor

(Urmare din pagina I-a)

Importanță pentru soarta producției. Este vorba de executarea irigațiilor a căror necesitate se resimte pentru compensarea lipsei de apă din sol. Cooperatorii de la „Podgorja” din Sîrșia au terminat de amenajat la timp ferul planificat pentru irigații și începînd de zilele trecute, apa din canal s-a putut revărsa pe

cereale și lucernă. La fel și la Horia, unde odată cu creșterea suprafeței cultivate cu legume s-a extins și amenajarea terenului pentru irigații acestor culturi. În continuare să se acorde toată grija aplicării udărilor, terminării amenajării suprafețelor planificate, funcționării din plin a agregatelor de irigație ca sporul de producție să se evidențieze cât mai pregnant.

Urmele neglijenței

Există în Arad o stradă mai puțin cunoscută, deși se află în imediata apropiere a Bulevardului Republicii, deci oricum în centrul orașului. E vorba de strada Alcu Russo.

Cu ani în urmă aici se aflau doar câteva case, iar în colo — terenuri virane acoperite de mărăcinii. Dar au venit constructorii și izbînd cu șete în pămîntul virgin, au început să sape, să toarne fundații și să zidească. Și așa — blocurile s-au înălțat treptat, unul cite unul, în-cît astăzi pe strada amin-

sînd în urma lor asfaltul străzii distrus. Multe zile au zăcut în apropierea fostului șantier gramezi de materiale, îndocoșii ciment și var. Spre bucuria cetățenilor, în ultimă instanță acestea au fost ridicate, rămî-nînd — cum bănuții — urmele. Conștințioși? În aceste zile călduroase de vară timpurie strada o plină de praf, un amestec de ciment și var și care stîmît de trecerea mașinilor sau de vînt



— pătrunde prin ferestrele deschise în casele oamenilor.

Foarte că necazul nu ar fi atât de mare dacă tovarășii de la întreprinderea de gospodărie orășenească (zisă I.C.O.A.) s-ar învrednici să trîmîtă pe aloc vreo autocisternă cu apă spre a fi înălțat praful prin spălare. Se vede însă că aceasta e o treabă foarte grea. Altfel nu se explică de ce pe strada A. Russo aparăția unei autocisterne e un fenomen ce ține de domeniul utopiei.

Spuneam la începutul rândurilor de față că strada A. Russo nu e prea cunoscută. Ce-ar fi dacă edilii orașului ar încerca s-o cunoască mai bine? Cine știe poate ar reuși (trebuie să reușescă!) să-și steargă un pic fața de urmele neglijenței.

C. B.

MELEVAZORUL BACĂU

PENTRU INCĂPERI DE DIMENSIUNI MARI
DIAGONALA ECRANULUI 59 cm.
PREȚUL 5100 L.F.I.
SE VINDE ȘI CU PLATA ÎN RATE

De vânzare la magazinele specializate ale COOPERATIVELOR DE CONSUM

I PROFIL ARAD
Calcea Aurel Vlaicu 14

ANGAJEAZĂ

inginer sau tehnician constructor

condiții: conform HCM nr. 1642/1964.

40 muncitori pentru construcții

Informații la biroul personal. (214)

Se pot procura și cu plata în rate de la MAGAZINELE UNIVERSALE ȘI SPECIALIZATE ALE COOPERATIVELOR DE CONSUM (178)

Coop. „Unirea” meseriașilor Chișineu Criș

Execută pe bază de comandă fermă:

- reclame comerciale și firme pe oglinzi, sticlă și tablă
- jaluzele din bumbac pentru ferestre în betoală de lemn
- fulare, baticuri și basmale din P.N.A.

(208)

CELE 3 PUNCTE CARDINALE UNDE PRIMIȚI ÎN DATA BANIL PE STICLE ȘI BORGANE GOALE

MAGAZINE ALIMENTARE

CENTRE SPECIALE

ACHIZITORI LA DOMICILIU

Cooperativele de consum cumpără de la dv. cu plata pe loc

orice cantități de borcane și sticle goale prin:

- toate magazinele care vînd produse alimentare,
- centrele speciale de achiziții de sticle și borcane,
- achizitori autorizați care se prezintă la domiciliu.

IMPORTANT: se cumpără borcane și sticle goale ad la populație cit și de la instituții sau întreprinderi (spitale, se, cantine, etc.). (179)

teatre

cinematografe

Muzeze, expoziții

TEATRUL DE STAT ARAD

Miercuri, 1 mai orele 20 „Comedie pe Intuneric”. Joi, 2 mai orele 20 „Opinia publică”. Simbătă, 4 mai orele 20 „Comedie pe Intuneric”. (Ab. seria I). Duminică, 5 mai orele 16 „Procesul Horia”, iar la orele 20 „Comedie pe Intuneric”. (Ab. seria J).

MUREȘUL: „Post sezon”. Orele: 10, 14, 16, 18, 20.

STUDIO: „Noaptea nunții în ploaie”. Orele: 11, 15, 17, 19, 21.

TINERETULUI: „Dr. Aumădoare”. Orele: 11, 15, 30, 17, 30, 19, 30.

VICTORIA: „Sindbad marinarii”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.

PROGRESUL: „Primul an de căsnicie”. Orele: 18, 20.

GRĂDIȘTE: „Dragă Brigitte”. Orele: 15, 19.

SOLIDARITATEA: „Pantera neagră”. Orele: 17, 19.

MUREȘUL LIPOVA: „Război și pace”. seria a II-a.

DOINA LIPOVA: „Dosarul XII”.

PECICA: „Oamenii în rulotă”.

NĂDLAC: „Romanță pentru trompetă”.

ȘIRIA: „Cine vrea s-o ucidă pe Jessie”.

PINCOTA: „Lîngă tine trăiesc oamenii”.

VINGA: „Zece negri mititel”.

INEU: „Procesul de la Verona”.

SINTANA: „Țara fericii”.

SEBIȘ: „Cu bărbății e o altă poveste”.

CHIȘINEU CRIȘ: „Corigența domnului profesor”.

CURTICI: „Insulele farmecate”.

Muzeul județean Arad poate fi vizitat zilnic între orele 10-13 și 17-20 în clădirea Palatului cultural. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expozițiile: „Arta populară românească din părțile arădene”, „Expoziția permanentă de istorie veche”, „Galeria de artă” precum și expoziția temporară „Alfșul de artă francez” (aprilie).

Uniunea Societăților de Științe Medicale filiala Arad secția infectioase ține ședința de referate vineri 3 mai a.c. ora 10 a.m. la Spitalul Adult — contagioase str. 6 Martie 13 cu următoarele referate:

1. Dr. Sădeanu Ioan — Atitudinile noi în investigația și tratamentul difteriei.

2. Dr. Leau Alexandru — Atitudinea în fața cazurilor de tetanos și a bolilor transmisibile cu poarta de intrare digestivă.

Adunarea activului de partid al județului Arad

(Urmare din pag. 1-3)

asemenea fapte nu se vor mai petrece nicicând, că nimănui nu va fi permis să încalce legalitatea socialistă, iar cei ce se fac vinovați de nerespectarea normelor vieții interne de partid și a legilor statului vor fi aspru trași la răspundere.

Eu, tovarăși, vă mărturisesc că sunt profund indignat de poziția luată în cadrul plenarei de Alexandru Drăghici, ca unul din principalii vinovați în suprimarea lui L. Pătrășcanu. Logica, bunul simț îl obligau să arate cum și de ce s-au întâmplat faptele pe care le cunoaștem în adevărata lor lumină abia acum. El a procedat însă altfel. În loc să exprime regretul pentru cele petrecute, să-și facă o autocritică partinică, nu a căutat decât să găsească justificări.

Noi va trebui să tragem maximum de învățăminte din măsurile luate de plenară pentru munca noastră de viitor. Este deosebit de îmbucurător faptul că conducerea partidului nostru militează hotărât pentru respectarea normelor vieții interne de partid, pentru respectarea legalității socialiste. Datorită fiecăruia dintre noi este de a veghea la asigurarea eliminării din întreaga viață socială a arbitrarului, volutarismului, abuzului — fenomene ce apar acolo unde se găsește omenii carieristi, îngâmfati, cu un profil moral-politic necorespunzător.

În ce mă privește personal, voi face tot, împreună cu tovarășii mei de muncă, să asigurăm exercitarea controlului de partid în toate sectoarele de activitate din județul nostru în așa fel încât să ajutăm organizațiile de partid în îndeplinirea în cele mai bune condiții a sarcinilor ce le revin. Această sarcină o are fiecare, fiecare organizație de partid la locul său de activitate.

Vă trebui să dezvoltăm în și mai mare măsură democrația internă de partid în munca organizațiilor și organizațiilor noastre. Să facem ca fiecare membru de partid să înțeleagă că este stăpân în partid în sensul că este răspunzător pentru tot ce face în partid, tot așa precum partidul răspunde de fiecare membru al său.

Îmi exprim convingerea — a spus în încheiere vorbitorul — că toți membrii de partid, și alături de ei toți oamenii muncii din județul Arad, vor lupta cu energie pentru înfăptuirea politică partidului, pentru a-și aduce contribuția la înflorirea României Socialiste.

Lundă cuvântul tovarășul Pătrășcanu, prim-vicepreședinte al Consiliului popular județean provizoriu, a relevat în mod deosebit importanța pe care o prezintă măsurile plenarei CC al PCR cu privire la îmbunătățirea învățămîntului de toate gradele. Vorbitorul a subliniat că prelungirea duratei învățămîntului de cultură generală este o necesitate obiectivă dictată de dezvoltarea firească a societății contemporane. Exprimându-și indignarea față de ilegalitățile și samavolnicile săvârșite împotriva unor activiști de bază al partidului, el și-a exprimat deplina adevărată față de hotărârile recente de plenară a CC al PCR.

Pavel Galea, inspector general al Inspectoratului școlar al județului Arad și-a exprimat satisfacția în legătură cu măsurile stabilite de plenară privind dezvoltarea învățămîntului general, tehnic și profesional. Subliniind bogăția tradiției școlii românești, el a accentuat necesitatea extinderii experienței bune dobândite în domeniul liceelor de specialitate. În numele comunistilor din învățămînt, vorbitorul și-a exprimat adevărată față de hotărârile plenarei CC al PCR privind reabilitarea lui Lucrețiu Pătrășcanu, care a fost bine cunoscut și s-a bucurat de o largă popularitate și prin părțile Aradului.

Petru Crestici, vechi membru de partid, a spus printre altele că reabilitarea unor activiști de bază al partidului, dovedește forța și tăria partidului nostru. Consider pe deplin justă măsura luată ca cei ce se fac vinovați de abuzurile comise să fie sancționați în mod exemplar, a arătat vorbitorul.

Ioan Baba, prim-secretar al Comitetului municipal Arad al PCR, prezidînd Consiliul popular municipal provizoriu și-a exprimat în cuvîntul său adevărată față de hotărârile istorice ale plenarei. Referindu-se la întărirea rîndurilor partidului vorbitorul a arătat că organizația de partid a municipiului Arad numără în prezent peste 15.000 membri de partid, cu 1.700 mai mulți ca la sfîrșitul anului trecut. Am simțit o mare amărăciune — a spus el — aflînd despre încălcări ale democrației de partid, ale legalității socialiste și condamn cu toată tăria măsurile samavolnice, abuzurile grosolane împotriva unor militanți de seamă al partidului. Vorbitorul a dat o înaltă apre-

ciere poziției consecvente a partidului nostru în problemele internaționale, poziție care corespunde pe deplin intereselor poporului român.

În cuvîntul său tov. Alexandru Lăduș, secretar al comitetului de partid al Uzinelor de vagoane a scos în evidență întărirea rolului de conducător al partidului în etapa actuală. Referindu-se la poziția socială și națională a organizației de partid a uzinei, el a reliefat necesitatea îmbunătățirii în continuare a muncii de primire în partid, de a manifesta grijă deosebită față de educarea comunistilor. Organizația de partid a constructorilor de vagoane — a spus vorbitorul — va lupta neabătut pentru traducerea în viață a măsurilor stabilite de recenta plenară a CC al PCR.

Accentuînd semnificația pe care o prezintă lucrările plenarei CC al PCR pentru întreaga țară tov. Petru Craiu — inspector-șef al Inspectoratului județean Arad al Securității de Stat a salutat măsurile preconizate pentru îmbunătățirea pregătirii politice și de luptă a armatei, cit și cele privind îmbunătățirea activității unităților M.A.I. Vorbitorul și-a referit apoi la unele neajunsuri ce s-au manifestat în trecut în activitatea comunistelor de securitate, printre care și tendința de a se sustrage de sub controlul permanent al partidului. Această linie a fost impusă de Alexandru Drăghici. El a frînat pregătirea multilaterală a cadrelor din subordine, neglijînd complet ridicarea nivelului de cultură generală și profesională a acestora. În încheiere, vorbitorul și-a angajat în fața adunării activului de a respecta cu strictețe legalitatea socialistă.

Măsurile luate de recenta plenară a CC al PCR — a spus tov. Florea Sofronie, prim-secretar al Comitetului județean Arad al UTC — vor duce la un nou și puternic avînt în munca organizațiilor UTC. Faptul că s-au scos la iveală gravele abuzuri săvîrșite de unele cadre ce au deținut funcții în conducerea partidului, dovedește curajul, întransigența revoluționară și înalta principialitate cu care partidul nostru restabilește adevărul istoric dintr-o etapă deosebit de importantă a activității și luptei sale.

Analizînd compoziția organizației de partid al județului Arad tov. Dumitru Bordea, secretar al Comitetului județean Arad al PCR a subliniat importanța întăririi permanente a rîndurilor partidului. Criticile aduse de plenară CC al PCR în această direcție — a spus vorbitorul — privește și organizația noastră județeană. Este vorba de faptul că procentul de femei și de oameni ai muncii din rîndurile populației germane primii în partid, nu este încă satisfăcător. Trebuie intensificată munca de primire în rîndul partidului a celor mai buni membri ai cooperativelor agricole de producție. Condamnînd samavolnicile și ilegalitățile săvîrșite față de unii activiști de partid, vorbitorul și-a exprimat acordul deplin față de hotărârile Plenarei CC al PCR de a restabili întregul adevăr istoric și de a reabilita cadrele de partid care au devenit victimele unor inscenări murdare.

Mă bucur din toată inima — a relevat tov. Bodea Traian, comandantul Centrului militar județean — pentru măsurile luate de plenară cu privire la pregătirea de luptă și politică a Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România și la înzestrarea lor cu armament și tehnică militară. Totodată și-a exprimat de acordul față de metodele samavolnice folosite împotriva unor activiști de frunte ai partidului de către unele foste cadre de conducere, metode care sînt străine liniei politice a partidului nostru.

Tov. Constantin Iancu, prezidînd Consiliul sindical al județului Arad, a aprobat cu căldură reabilitarea unor vechi militanți ai partidului, subliniînd eoul stîrnit în rîndurile oamenilor muncii de hotărârile juste luate de Plenară CC al PCR. În continuare a vorbit despre preocupările organelor sindicale față de rezolvarea scrierilor și sesizărilor oamenilor muncii. El a luat atitudine față de unele practici birocratice de tărăgănare a rezolvării sesizărilor oamenilor muncii.

Remus Tatu, procuror-șef al Procuraturii județului Arad și-a exprimat indignarea față de plămîmirile inadmisibile din timpul anchetelor privind așa-zisul caz al unor activiști de seamă al partidului și statului nostru. El și-a exprimat dezacordul față de nerespectarea legalității socialiste. În numele colectivului pe care-l conduce, s-a angajat de a munci cu toată perseverența pentru a traduce în viață măsurile luate de partid privind respectarea legilor țării.

În cuvîntul său profesoara Maria Iovănescu, prezidinta Comitetului județean al femeilor,

a salutat cu sinceră bucurie și cu deplin atașament hotărârile istorice ale plenarei. Referindu-se la problemele învățămîntului, vorbitorul și-a exprimat convingerea că măsurile luate de conducerea partidului vor duce la reorganizarea radicală și la modernizarea structurii învățămîntului. Din planurile, programele și manualele școlare vor fi eliminate istoricismul, tehnicismul îngust, iar din practica pedagogică apatia, monotonia, plictisala. În continuare și-a exprimat mîndria că avem un partid înțelept, care nu se împacă cu samavolnicile. A subliniat sentimentul de profund respect pe care-l încearcă comunistii față de înaltul act de dreptate al partidului.

Nu pot să nu-mi exprim sentimentul de admirație și mîndrie — a spus tovarășul Ștefan Mocuța, secretar al Comitetului județean Arad al PCR — față de politica înțeleaptă a partidului, față de conducerea sa încercată. Spiritul viu, creator, promovat de partid, de Comitetul său Central, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, trebuie să constituie un model și pentru organele de partid și de stat din județul nostru. Vorbitorul și-a referit apoi la sarcinile privind îmbunătățirea propagandei de partid, subliniînd necesitatea creșterii combativității membrilor de partid.

Referindu-se la Directivele elaborate de Plenară CC al PCR cu privire la dezvoltarea învățămîntului de cultură generală, profesional, tehnic și superior, vorbitorul a arătat că întregul învățămînt trebuie să reflecte ideologia partidului, concepțiile înaintate despre lume și societate. Cadrele didactice să pună în centrul activității lor cultivarea dragostei față de patrie și partid.

Plenară — a continuat vorbitorul — a înfăptuit un act de mare răspundere prin punerea în discuție a samavolnicilor săvîrșite de unele foste cadre de conducere ale partidului. Am simțit o profundă indignare față de ilegalitățile comise împotriva lui Lucrețiu Pătrășcanu și Ștefan Foriș. La noi a fost susținută ideea că nu avem pe nimeni de reabilitat post-mortem. Or, la recenta plenară s-a dovedit că aceste afirmații au fost lansate de cei ce se fac vinovați de încălcarea legilor pentru a-și ascunde faptele nedemne săvîrșite. Și-a exprimat totodată deplina aprobare față de măsurile luate de plenară de a-și sancționa în mod exemplar pe Alexandru Drăghici, care a avut un rol principal în lichidarea lui Pătrășcanu.

Tov. Ioan Mihăilă, inspector-șef al Inspectoratului județean Arad de Milizie, a analizat în lumina hotărîrilor Plenarei activitatea cadrelor din milizie, scînd în relief unele greșeli și abuzuri care s-au manifestat în trecut în practica acestora. El a condamnat cu tărie abuzurile grosolane săvîrșite de Alexandru Drăghici în timpul cînd ocupa postul de ministru al Afacerilor Interne și s-a declarat în totul de acord cu măsurile luate de Plenară CC privind tragerea lui la răspundere pentru fărâdelegile săvîrșite. Vorbitorul a asigurat conducerea partidului că lucrătorii din milizie vor veghea la respectarea strictă a legalității socialiste și a drepturilor constituționale ale cetățenilor.

Alexandru Aromănești, directorul Uzinei de strunguri a dezbătut în special probleme legate de dezvoltarea învățămîntului profesional și tehnic, care prezintă o deosebită importanță pentru asigurarea cu cadre calificate a industriei.

Recenta Plenară a CC al PCR va sta multă vreme în centrul atenției partidului, a opiniei publice — a spus Rozalia Peterfi, redactor șef al ziarului Vörös Lobogó. Vorbitorul a exprimat întreaga sa adevărată față de hotărârile CC al PCR de a trage la răspundere cu toată severitatea pe Alexandru Drăghici, pe toți cei care se fac vinovați de încălcarea normelor vieții interne de partid și a legilor statului.

Fiind în curs de elaborare manualul de istorie a partidului, este imperios necesară aprecierea lui Gh. Gheorghiu-Dej în funcție de meritele sale (ținînd seama totodată de limitele și greșelile din activitatea sa).

Mihail Ploșoreanu, directorul Direcției agricole județene, vorbind despre dezvoltarea învățămîntului, a accentuat că în agricultură se simte nevoia de cadre bine pregătite, capabile să folosească tehnica modernă. Această problemă va fi rezolvată în urma aplicării măsurilor luate de partid privitoare la reorganizarea învățămîntului de toate gradele. Vorbitorul și-a declarat intrinsecul de acord cu măsurile stabilite privind reabilitarea unor activiști de partid și a arătat că în hotărârile plenarei vede o expresie a forței și tăriei partidului. Totodată și-a exprimat deplinul său atașament față de politica partidului, politică pusă în

întregime în slujba intereselor poporului.

Documentele Plenarei CC al PCR — a spus Emil Vamosiu, prezidînd Tribunalul județean Arad — au stîrnit un deosebit interes și în rîndurile juristilor. Ele vor constitui un prețios îndrumar în activitatea noastră de viitor, un izvor de învățăminte pentru a nu permite sub nici o formă încălcarea legalității socialiste. Procesul împotriva lui Lucrețiu Pătrășcanu a fost o înscenare grosolană, fiind călitate în picioare cele mai elementare norme juridice. Hotărîrea plenarei CC al PCR de a reabilita activiștii condamnați în urma unor procese plămăuite, suprimate fără nici o vină, este un act curajos pătruns de umanism. Aceasta va întări și mai mult încrederea poporului în partidul nostru care nu lasă nepedepsite abuzurile, nesocotirea legilor țării.

În încheierea dezbaterilor, a luat cuvîntul tovarășul MIHAI DALEA, secretar al Comitetului Central al PCR, a cărui cuvîntare a fost îndelung aplaudată. (Textul cuvîntării se va publica în ziarul nostru din 30 aprilie a.c.).

Adunarea activului de partid din județul Arad a adoptat în unanimitate o Hotărîre în care a exprimat totală aderență a membrilor partidului, a tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — din județul Arad față de măsurile stabilite de Plenară CC al PCR, angajamentul lor de a înfăptui cu înflăcărare politică partidului, aducîndu-și astfel contribuția la traducerea în viață a programului luminos elaborat de Congresul al IX-lea al PCR care va ridica patria noastră socialistă pe culmile înalte ale civilizației.



Un interior elegant, aranjat cu mult gust, primitor — așa se înfățișează vizitatorului Agenția ONT din municipiul Arad. Un mediu cit se poate de potrivit pentru a discuta despre drumetii, de a perfecta excursii.

Vă prezentăm, în imaginea de față, un aspect din interiorul agenției.

ÎNDEMN LA DRUMEȚIE

A sosit și mult așteptatul sezon de primăvară, cînd oamenii muncii se gîndesc tot mai mult cum să-și petreacă clipele de relaxare de la sfîrșit de săptămîină, vacanțele și concediile de odihnă. Multimea punctelor și cabanelor turistice, a stațiunilor balneo-climaterice și de odihnă, privescile impunătoare ale munților, depozitarii de farmecătoare în vesmintul multicolor al pașilor înfloriți ne atrag ca un magnet, ne determină la călătorii și excursii.

În patria noastră sînt numeroase zone pitorești, care și-au câștigat de mult o binemerită faimă turistică; orașe vechi, cu valoroase monumente de artă și instituții de cultură, orașe care, în ultimii ani, au devenit puternice centre industriale cu un aspect urbanistic modern; orașe noi apărute pe harta țării în preajma tinerelor, dar viguroase vîrstare ale industriei noastre socialiste, sau șantierelor acestor giganti industriali, care îmi bogătesc peisajul altor județe lată cu site îndemurii ne cheamă patria să-și străbatem drumurile în excursii, pentru a-și cunoaște frumusețile și bogățiile. Înăptuirile vrednicului nostru popor.

Dezvoltînd continuu practica rea turismului, sub cele mai înstructive forme, ONT oferă acum tuturor oamenilor muncii largi posibilități de a face excursii. În dorința de a afla care sînt preocupările agenției ONT din orașul nostru pentru acest an turistic, ne-am adresat tov. IOAN POPA, șeful serviciului de turism intern și internațional.

PE MARGINEA PROIECTULUI DE LEGE CU PRIVIRE LA APĂRAREA, CONSERVAREA ȘI FOLOSIREA TERENURILOR AGRICOLE

Barieră în fața distrugerii sau degradării culturilor

Folosirea eficientă a terenurilor agricole care și mai des aparțin lor constituie o problemă de mare însemnătate. Aceasta cu atât mai mult cu cît întîmpinăm unele dificultăți din partea unor întreprinderi care execută diferite lucrări pe terenuri cooperatived. Asa, de pildă, în sectorul brigăzii I-a de cîmp, unde este amplasat transformatorul de 110 kV, sînt instalate un număr mare de linii de transport a energiei electrice, fără să se țină cont de ordinea planșarea stîlpilor. Tot în sectorul acestei brigăzi, există și un rînd de stîlpi plantați în anul 1964 cu scopul de a asigura energia electrică la I.A.S. „Sere”. Linia respectivă a fost însă abandonată, așa că o parte din stîlpi au rămas pe loc iar unii se află neplantați, aruncați în mijlocul teranelor, împiedicînd, în ambele cazuri, buna desfășurare a lucrărilor, mecanizarea lor.

Consider că la plantările de stîlpi, instalările de linii electrice se lucrează în mod cu totul dezorganizat, iar cooperativa, care este proprietara terenului, nici nu este anunțată cel puțin de intenția de a se face asemenea lucrări. De exemplu, recent am putut observa tot la brigada I-a de cîmp că pe o parcelă de 28 hectare au fost deja efectuate săpături și s-au transportat materiale în vederea executării unei linii de transport a energiei electrice, care traversează tarlăua aproape pe la mijloc.

cu toate că, după părerea noastră, se putea găsi o soluție mai convenabilă care să nu afecteze porțiunile prea mari de teren.

Și peste terenul brigăzii a II-a de cîmp trece linia de înaltă tensiune spre I.A.S. Ceala. Acestă linie a fost plantată inițial pe stîlpi de lemn, iar în iarnă accetia au fost înlocuiri cu stîlpi de beton. La înlocuire însă, stîlpii de lemn nu au mai fost scoși din pămînt ci rețezați la suprafața solului. Pentru a înlătura acest neajuns de la marginea șoselei Arad—Pecica am fost nevoiți să punem noi oameni ca să scoatem din pămînt aceste cioturi de stîlpi în lungime de cea doi metri fiecare.

Sîntem conștienți că pentru transportul energiei electrice este necesar a se execute aceste lucrări peste terenurile arabile, însă considerăm că aceste lucrări pot fi efectuate într-un mod mult mai rațional în ce privește amplasarea. Spre exemplu, linia electrică pentru care s-au făcut gropile în zilele trecute, putea foarte bine să fie amplasată la marginea cartierului. În felul acesta nu s-ar fi produs greutăți în mecanizarea lucrărilor în cooperativa noastră. Mai adăugăm și faptul că linia electrică ce transportă curentul electric la I.A.S. Ceala, putea fi instalată la marginea parcelei și nu la opt, zece metri în interiorul ei. Considerăm apoi că trebuie să existe și în acest sector un plan de perspectivă și propunem ca proiectarea oricărei lucrări să se facă necondiționat numai cu avizul proprietarului de teren. Dar cum nimeni nu ne spune nimic, ne trezim cu lucrările deja executate. Despăzuirile pentru poștile produse în cultură, prin lucrările de plantare stîlpilor, nu se fac decât numai după ce acționăm pe cei vinovați în judecată. Asa este cazul liniei electrice Arad—Abator Sofronca.

unde beneficiarul nu a înțeles nici măcar să se prezinte la evaluarea pagubii.

Se mai pune apoi și problema drumurilor pe care se fac peste parcelele de către autocamioanele diferitelor întreprinderi. În vederea scurtării drumului de parcurs, unii conducători auto ca cei de pe autovehiculele 41-BT-3164, 31-BT-3433, 21-BT-714, 21-BT-699, 21-BT-5765, trec direct peste terenurile arabile, chiar dacă au fost înăsmîntate.

Daune importante avem apoi de suportat și din partea cetățenilor particulari domiciliati în apropierea perimetrului cooperativelor. Locuitorii din cartierele Grădiste, Bujac etc., își lasă libere păsările și porcii ca să distrugă recoltele. Mai mult chiar, sînt unii proprietari de oi care le pasc pe semănăturile de toamnă (grîu, orz) sub pretextul că folosesc larba de pe digurile canalelor Mureș și Ier. Între aceștia amintim pe Panin Aurel, Apostol Ilie, Jugaru Ioan și alții. Unii locuitori din spațiile cartierului UTA, posesorii a unui însemnat număr de porci, pe care și-i înțelîn din resturile ce se depozitează în grăpa fostei fabrici de cărămizi, traversează adesea și terenul arabil al cooperativelor noastre chiar peste semănături, provocînd adeseori disconfort și certuri cu personalul nostru de pază. La toate intervențiile noastre acestea au o atitudine lipsită de răspundere, o comportare necivilizată.

Sîntem de părere că proiectul de lege cu privire la apărarea, conservarea și folosirea terenurilor agricole, va înlătura aceste neajunsuri semnificate, contribuind la protejarea pămîntului, a culturilor, în folosul celor care le lucrează.

Ing. MIHAI BUTIU, prezidîndul cooperativel agricole din Bujac

Din activitatea cercurilor pentru elevi

La liceul din orașul Lipova funcționează opt cercuri de activități pentru elevi. Patru pentru pionieri și patru pentru liceeni. Acestea sînt organizate pe obiective, avînd un profund caracter instructiv-educativ, lucru ce face posibilă aprofundarea cunoștințelor științifice dobîndite la lecțiile din clasă, stimulînd totodată aptitudinile manifestate de fiecare elev în parte.

Cercul de literatură spre exemplu se organizează concursuri cu teme ca „Cel mai bun recitator”, „Un moment închinat amintirii lui N. Labiș” sau „Recunoașteți fragmentul? care se bucură de mare succes, suscitînd interesul elevilor.

În cadrul cercurilor de fizică, chimie și biologie se pune mai mult accentul pe informarea științifică și formarea deprinderilor practice prin observare și exerciții în cadrul lucrărilor de laborator ce se efectuează, iar la cercul de istorie-geografie se urmărește realizarea educării politice, a dezvoltării dragostei pentru pămîntul străbun. Teme ca „Luptele petroliștilor din februarie 1933” sau „Istoricul cetății Șoimos” au cimentat în sufletul elevilor aceste sentimente.

La „cercul micilor gospodine” deprinderile de a executa diferite lucrări de gospodărie este realizată cu multă pasiune și dragoste. Un aport deosebit la toate acestea îl aduc desigur cadrele didactice care îndrumă întreaga activitate, dar care pun accent și pe autoconducerea elevilor.

FRANCIS WILD, Învățător emerit

— Dispuneți și de bilete pentru odihnă și tratament?

— Da. Și încă în număr sporit. Astfel, față de anul trecut ni s-au repartizat cu aproape 20 la sută mai multe bilete de odihnă și tratament. În plus pentru a asigura un număr suficient de locuri (ținînd cont de cererile crescînde), Agenția ONT a încheiat convenții cu proprietarii caselor particulare din stațiuni, care pot asigura o cazare confortabilă și la preț similar. Pentru cei care vor fi cazali în case particulare masa și tratamentul se va face tot în stațiune.

— Cum folosiți zona turistică a județului nostru?

— Pentru cunoașterea frumuseților județului Arad vom organiza, cu preponderență, acțiuni de sfîrșit de săptămîină. Aceste excursii vor cuprinde traseele: Valea Cladovei, Moneasa, Lipova, Șoimos, Săvișin, Șirna, precum și cabanele Căsoala, Debela Gora și Ghloroc.

— Dar la automobilisti v-ați gîndit?

— Da. În colaborare cu filiala Automobil Club Român care va lua ființă în curînd în județul nostru, vom organiza numeroase excursii interne și peste hotare. Din discuțiile purtate se desprinde că agenția ONT din orașul nostru oferă oamenilor muncii, prin excursiile organizate, prilejul să facă cunoștință cu frumusețile patriei, cu realizările harnicului ei popor, pentru a cunoaște țările vecine.

ST. IACOB

Comunicat comun bulgare-ceshlovac

PRAGA 28 (Agerpres). — Agenția CTK a dat publicității comunicatul comun cu privire la vizita în Cehoslovacia a delegației de partid și guvernamentale bulgare conduse de Todor Jivkov, prim-secretar al CC al PC Bulgar, președinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria. Convorbirile care au avut loc au cuprins un larg cerc de probleme ale dezvoltării colaborării multilaterale dintre PC din Cehoslovacia și PC Bulgar, dintre RS Cehoslovacă și RP Bulgaria. Comunicatul subliniază deplina unitate de păreri asupra situației internaționale, exprimând îngrijorarea față de continuarea încordării internaționale ca rezultat al acțiunilor agresive ale imperialismului american, precum și față de activitatea forțelor revanșarde din RF a Germaniei, pronunțându-se totodată pentru sprijinirea activă a ideii creării unui sistem colectiv de securitate europeană. Comunicatul se pronunță, de asemenea, în favoarea dezvoltării relațiilor cu toate statele europene care doresc în mod sincer reducerea încordării și consolidarea păcii în Europa. În legătură cu situația din Vietnam, se subliniază că decla-

rația guvernului RD Vietnam din 3 aprilie 1968 este singura cale realistă spre încetarea acțiunilor militare și rezolvarea problemei vietnameze. Totodată, cele două țări sprijină orice inițiativă care va duce spre înlăturarea măsurilor concrete privind dezarmarea. Comunicatul arată că PC din Cehoslovacia și PC Bulgar intenționează să lărgească și mai mult relațiile reciproce și să facă schimb de păreri și de consultări în toate problemele importante. În încheiere, comunicatul subliniază că PC din Cehoslovacia și PC Bulgar vor ține și pe viitor spre întărirea unității și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Noul tratat de prietenie, colaborare și ajutor reciproc cehoslovaco-bulgar este apreciat drept un document care corespunde principiilor Tratatului de la Varșovia și serveste intereselor ambelor țări, ale întăririi unității statelor socialiste, păcii și securității din Europa. La invitația delegației bulgare, reprezentanții Cehoslovaciei vor face o vizită în Bulgaria, la o dată care va fi stabilită ulterior.

Acad. Constantin Daicoviciu a fost oaspetele coloniei române din Austria

VIENA 28 — Corespondentul Agerpres, P. Stăncescu, transmite: Acad. Constantin Daicoviciu, distins cu un premiu „Gottfried von Herder” pe 1968 la Universitatea din Viena, a fost oaspetele coloniei române din Austria, la invitația președintelui acestei colonii, Karl Krenko. În cuvântul rostit cu acest prilej, prof. dr. Gheorghe Moiseșcu, preotul bisericii ortodoxe române din Viena, a menționat meritele și valoroasa activitate științifică a savantului român de renume mondial. Mulțumind din toată inima pentru cinstirea adusă, acad. C. Daicoviciu a arătat că consensul vechii și activității sale va fi și de acum înainte simțul datoriei și al răspunderii față de poporul român. A urmat apoi o recepție la care au participat 200 de persoane. A fost prezent Gheorghe Pele, ambasadorul Republicii Socialiste România la Viena, și alți membri ai ambasadei române.

S.U.A. Puternice demonstrații pentru pace în Vietnam

NEW YORK 28 (Agerpres). — În numeroase orașe ale Statelor Unite au avut loc simbată puternice demonstrații pentru pace în Vietnam, la care au participat peste 200.000 de manifestanți. Cea mai mare demonstrație s-a desfășurat la New York, unde aproximativ 100.000 de persoane s-au adunat în „Central Park” cerind ca președintele Johnson să-și respecte angajamentul de a participa la tratative de pace cu reprezentanții RD Vietnam „orice și oriunde”. Deasupra multor manifestanți se vedeau pancarte pe care era scris: „Puneți capăt nebuniei, încetați războiul!”.

„Încetați imediat și necondiționat toate bombardamentele americane în Vietnam!”, „Autodeterminare în Vietnam!”, „Aduceți toate trupele americane din Vietnam acasă, chiar acum!”, „Transferați cele 30 miliarde de dolari destinați anual războiului din Vietnam pentru a elimina opresiunea rasială și sărăcia în Statele Unite!”, „Opuneți-vă înrolării în armată, nu plătiți impozitele de război!”.

reafirma opoziția mea față de războiul din Vietnam, pentru a lansa un apel în favoarea unei rețineri negociate, prompte și echitabile, pentru a aminti că Statele Unite trebuie să înceteze chiar acum războiul și să restabilească pacea”. El a subliniat că aprobă în întregime părerile lui Martin Luther King, care a spus că „nu poate fi obținută securitatea în orașele americane sau stabilitatea în Asia cu ajutorul puștilor și a tancurilor”.

Adresându-se participanților la miting, văduva lui Martin Luther King a declarat că „niciodată în istoria acestei țări poporul american nu a desfășurat atita energie pentru a obține schimbarea politicii guvernului față de un război”. Ea a subliniat că poporul american trebuie să ceară cu tot mai multă hotărâre încetarea războiului din Vietnam până când „ultima armă va înceta să tragă, pentru a se ajunge la o pace adevărată”. „Este clar, a spus ea, că politica guvernului nostru prevede reglementarea problemelor sociale interne prin mijloace militare, la fel cum o face în străinătate. Există o legătură directă între ceea ce se petrece în țara noastră și în străinătate. Bombele pe care noi le lansăm asupra vietnamezilor continuă să explodeze chiar în Statele Unite și să provoace distrugerii”.

Sesiunea Comisiei Economice ONU pentru Europa

— Cuvîntul delegaților români —

GENEVA 28 — Corespondentul Agerpres, Horia Liman, transmite: Participanții la sesiunea Comisiei Economice ONU pentru Europa au luat în discuție declarația de principii asupra luptei împotriva poluării apelor. Delegata română, Ioselina Maurer a sugerat ca noul organ creat în acest scop în cadrul Comisiei Economice ONU pentru Europa să-și dedice activitatea facilitării cooperării internaționale în domeniul administrării resurselor hidrologice de interes comun, ca și al asistenței tehnice de specialitate.

litate. Aceasta ar putea examina posibilitatea unui proiect de cooperare interguvernamentală între țările interesate în valorificarea cursurilor de apă și a lacurilor comune. În discuția cu privire la dezvoltarea turismului, delegatul român Andrei Șerban a subliniat importanța permanentizării măsurilor adoptate în cadrul Anului internațional al turismului, în deosebi în sensul aplicării principiului reciprocității în acordarea vizelor pentru turiștii străini.

Autoritățile biazreze au acceptat să înceapă tratativele preliminare de pace

LAGOS 28 (Agerpres). — În noaptea de sâmbătă spre duminică, autoritățile biazreze au acceptat să înceapă tratativele preliminare de pace cu guvernul federal al Nigeriei, cu condiția ca primul punct al ordinii de zi al tratativelor să-l constituie încetarea focului. Totodată, autoritățile biazreze au propus ca loc de desfășurare a acestor tratative orașul Dakar.

Guvernul secesionist al Biafrel a respins orașul Londra ca loc de desfășurare a tratativelor, pe considerentul că britanicii ar fi acordat ajutor autorităților federale nigeriene.

Din Lagos se anunță că știrea respectivă a fost difuzată de postul de radio biazre.

Deși Arnold Smith, secretarul general al Commonwealthului a comunicat oficial acceptarea de către guvernul nigerian a condițiilor puse de Biafra pentru începerea tratativelor autoritățile biazreze au declarat că așteaptă ca indicațiile ce le-au fost furnizate de Smith să fie confirmate oficial la Lagos.

SECRETARUL GENERAL AL ONU, U THANT ȘI DIRECTORUL GENERAL AL FAO, A. H. Boerma, au dat publicității simultan un comunicat prin care anunță numirea lui Francesco Aquino d'El Salvador în funcția de director executiv al Programului alimentar mondial (PAM). IMPĂRĂTUL HAILE SELASSIE AL ETIOPIEI a plecat duminică într-un lung tur pe țărilor Asiei și Extremului Orient. În cursul acestui tur, împăratul etiopian va vizita India, Tailanda, Cambodgia, Indonezia, Australia, Coreea de sud, Malaysia și Singapore. MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL JAPONIEI, TAKEO MIKI, a declarat că speră ca în mijlocul lunii mai să înceapă cu ambasadorul SUA în Japonia, Alexis Johnson, consultări preliminare în legătură cu propunerea ca Okinawa să treacă din nou sub administrația japoneză.

În câteva zinduri

Protocol anglo-polon Reuniunea înalților șefi militari din Guatemala și Salvador Blaiberg a reînceput să-și conducă automobilul

ză. Recent s-a făcut cunoscut că primul ministru Eisaku Sato și președintele Johnson au ajuns la un acord de principiu ca Okinawa să fie retrocedată Japoniei „la o dată apropiată”.

LA VARȘOVIA A FOST SEMNAT UN PROTOCOL CU PRIVIRE LA COLABORAREA dintre Camera de comerț exterior a RP Polone și Camera de comerț din Londra. Protocolul precizează principiile schimburilor de informații, facilitării contactelor

comerciale, furnizării reciproce de documentație comercială, colaborării tehnico-științifice și altele. POLIȚIA DIN SANTIAGO DE CHILE AU ATACAT CU GRENADE CU gaze lacrimogene și vomitive un grup de 60 de studenți de la Institutul național, care au ocupat una din clădirile acestei instituții în semn de solidaritate cu greva națională a profesorilor, care durează de o lună. Mai mulți tineri au fost arestați. În ultimile zile numeroși școlii chilene au fost ocupate de elevii din clasele superioare, pentru aceleași motive, dar marea lor majoritate au fost părăsite după ce poliția a oprit aprovizionarea cu apă și energie electrică.

DUPĂ CUM S-A ANUNȚAT LA CIUDAD DE GUATEMALA, în localitatea Puerto Acacjula a avut loc o reuniune a înalților șefi militari din Guatemala și Salvador. Reuniunea, care a avut drept scop adoptarea unor măsuri comune împotriva mișcărilor populare din cele două țări, a fost organizată la inițiativa guvernului guatemalez.

PHILIP BLAIBERG, SINGURĂ PERSOANA CARE TRĂIEȘTE după ce a fost supusă unei operații de transplantare a inimii, a reînceput să-și conducă automobilul. Știrea, comunicată de ziarul „Johannesburg Sunday Times” relevă că Blaiberg s-a urcat din nou la volan în a 106-a zi de la operație și s-a plimbat în împrejurimile orașului Capetown.

O rezoluție a Consiliului de Securitate

NEW YORK 28 (Agerpres). — Consiliul de Securitate a adoptat sâmbătă noaptea în unanimitate o rezoluție, prezentată de Pakistan, India și Senegal, prin care se cere Israelului să contramandeze defilarea militară programată la 2 mai la Ierusalim.

Imediat după adoptarea rezoluției reprezentantul Israelului la ONU, Josef Tekoah, a făcut o declarație potrivit căreia această rezoluție ar fi inacceptabilă și ar compromite posibilitățile restabilirii păcii în Orientul Apropiat.

CONFERINȚA DE LA TEHERAN

TEHERAN 28 — Corespondentul Agerpres, N. Popovici, transmite: Conferința pentru drepturile omului a hotărât să examineze problema obstacolelor în calea înlăturării drepturilor omului pe plan internațional, regional sau național. În cursul zilei de duminică, în timp ce în Plenara conferinței au continuat discuțiile generale, au fost constituite două comisii de lucru pen-

tru formele de procedură. Un deosebit interes a produs conferința de presă a directorului general al UNESCO, Rene Maheu. În discuțiile purtate el s-a referit la inițiativa României pe planul intensificării colaborării culturale în Balcani și în domeniul cooperării tehnico-științifice în Europa.



Unul din centrele unde vor fi cazati participanții la festival — complexul sportiv „Diana” din Sofia. Aici este pe terminate construcția a două noi blocuri cu câte 17 etaje în care vor fi cazati 1.000 sportivi, participanții la competițiile din timpul festivalului.

Vînătorii de monedă...

În ultima vreme, Elveția a cunoscut una dintre cele mai puternice penurii de monedă. Dispariția aproape exclusiv, de pe piață, a monedelor de doi franci, de un franc și de cincizeci de centime a produs îngrijorarea în țară. Cercetările întreprinse în acest sens au scos la iveală o serie de surprize relatate în parte de ziarul „La Tribune de Geneve”. Astfel, s-a descoperit că moneda elvețiană în cauză, a cărei compoziție este în majoritate argintul, era „vînată” de fabricanții de obiecte de argint din străinătate. După cum relevă ziarul, goana după monedele elvețiene a început în primul rînd pe teritoriul RF a Germaniei, în luna mai anul trecut. Această dată coincide cu hotărîrea trezoreriei americane de a sista vînzarea acestui metal. Argintul a început astfel să lipsească pe piața internațională, fabricanții europeni devenind în mod esențial mari amatori de monedă

nota externa

de argint, avînd prețurile pentru moneda elvețiană. Lipsa de monedă a afectat și continuă să afecteze în cel mai înalt grad orașele Basel și Zurich. Cum se explică acest fapt? Preferința pentru moneda elvețiană se datorează în special faptului că valoarea argintului din compoziția sa este mai mare decît la alte monede test-ropene. Totodată, s-a nimerit ca moneda elvețiană să aibă exact atîtul necesar fabricării obiectelor de argintărie. De exemplu, piesa de doi franci elvețieni, cântărește 10 grame, din care 11 grame este argint pur, în restul aramă. Valoarea argintului din moneda de 2 franci este de 2,42 franci. Sestecate (este adesea destul de tirziu) de această goană după monedă de argint elvețiană, autoritățile de la Berna au luat o serie de măsuri, introducînd restricții la schimbul de bilete de bancă contra monedelor de argint. În cercurile bancare din Geneva se susține că cumpărările de monedă de argint n-ar fi adus pînă acum pierderi prea mari Elveției. Rămîne însă de vădit dacă goana vînătorilor după moneda elvețiană va putea fi stăvilită.

MARIN GHEORGHE

Popas pe malurile Fyrisului

Autostrada de beton se desfășoară în fața mașinii o panglică strălucitoare, cînd dreptă, ca o linie trasă cu rigla de un elev conștiincios, cînd unuțită cochet pe după păduri de molizi și mestecen. Căldorim spre Uppsala — vechea capitală a Suediei — într-o zi de început de aprilie neobisnuit de frumoasă pentru aceste pămînturi ale Nordului. Mașini, numeroase mașini, semn al unui trafic intens, se scurg în sens opus pe șosea. De-o parte și de alta a autostrăzii pe care înaintăm, un peisaj extrem de variat, minunat mozaic de culori: lacuri, deasupra cărora scilpește argintie crusta gheții ce încă persistă; păduri în care verdele aprins al coniferelor se împletește cu albul mat al mestecenilor; căsuțe grupate, cu acoperișuri roșii; ogoare îngrijite lucrate, în care surprinde culoarea galbule a brazdelor răsturnate; ici-colo stînci de o culoare vineție, risipite neglijent.

După ce traversăm riul Fyris, oglindă de apă a străvechilor construcții ridicate aici de mama omului, în fața noastră se deschide panorama largă a Uppsalei.

Originile orașului se pierd în neguri de legendă. Nordul cunoștea Uppsala din timpuri străvechi, deoarece aici temerari navigatori ai mărilor septentrionale, vikingii, au ridicat aici un templu în care se făceau sacrificii umane. În secolul XII, Uppsala devine principala așezare religioasă a Suediei, reședința arhiepiscopului

studenți. Cluburile studențești se bucură de o largă autonomie în administrarea căminelor și cantinelor. Renunțată ca posedind cea mai mare colecție de cărți din Suedia este și biblioteca Universității cunoscută în toată lumea sub numele de „Carla rediviva”. Aici se găsește peste 1 milion de volume, reprezentînd diferite epoci și culturi din diferite țări, și 30.000 de manuscrise, între care multe de o valoare inestimabilă, cum sînt „Codex Argenteus” sau Biblia de argint, traducere gotică a bibliei, scrisă în jurul anului 500 e.n. cu litere de aur și argint pe pergament purpuru. O altă raritate este, de asemenea, marea hartă a Norvegiei, tipărită de Olaus Magnus în anul 1593 la Veneția. „Carla rediviva” păstrează și vechi monumente de cultură ale poporului român. Astfel, aici se află un exemplar din Liturghiarul de la Iasi (1679) primit la 30 ianuarie 1685 de învîțatul suedez Sparwenfeldt de la spătarul Nicolae Milescu și un manuscris slav care cuprinde Tîlcul Evangheliilor de Teofilact.

Uppsala este cunoscută însă și ca un centru universitar cu vechi și strălucite tradiții. Aici s-a deschis poarta, în 1477, prima universitate din Suedia, una din cele mai vechi din lume. În prima jumătate a secolului XVII, orașul devine principal centru de cultură, frecventat de diplomații și oamenii de stat ai timpului. Studenții din întreaga lume se adunau aici, mai ales în jurul savantului Linne și a școlii acestuia. Gustavianismul, cea mai veche clădire a Universității cuprindea un renumit amfiteatru anatomic. Astăzi găzduiește colecții de pictură, sculptură și antichități scandinave și clasice.

În prezent, Universitatea din Uppsala are circa 20.000 de

ca un centru universitar cu vechi și strălucite tradiții. Aici s-a deschis poarta, în 1477, prima universitate din Suedia, una din cele mai vechi din lume. În prima jumătate a secolului XVII, orașul devine principal centru de cultură, frecventat de diplomații și oamenii de stat ai timpului. Studenții din întreaga lume se adunau aici, mai ales în jurul savantului Linne și a școlii acestuia. Gustavianismul, cea mai veche clădire a Universității cuprindea un renumit amfiteatru anatomic. Astăzi găzduiește colecții de pictură, sculptură și antichități scandinave și clasice.

Uppsala este cunoscută însă și ca un centru universitar cu vechi și strălucite tradiții. Aici s-a deschis poarta, în 1477, prima universitate din Suedia, una din cele mai vechi din lume. În prima jumătate a secolului XVII, orașul devine principal centru de cultură, frecventat de diplomații și oamenii de stat ai timpului. Studenții din întreaga lume se adunau aici, mai ales în jurul savantului Linne și a școlii acestuia. Gustavianismul, cea mai veche clădire a Universității cuprindea un renumit amfiteatru anatomic. Astăzi găzduiește colecții de pictură, sculptură și antichități scandinave și clasice.

Note de drum